
1944. április ä Csütörtök Ára 16 fillér AZ ELSOreTTTÉSe 
»44. április 28. Pénteken este 2ÍJt é. ktzMőfk, 

rége reggel 5 órakor

MAGYAR LAPOK
XIII. évfolyam, 94 (3540) szám I
m——L__! iwr POUTIKAI napilap Nagyvárad, Telefon: 12-27

Visszatért Rajnay Károly__ _ _ * *'A katonai közigazgatásnak 1040 no­
vember 26-án történt megszűntekor Raj. 
nay Károly tábornok, oki a keleti ré­
szek felszabadulásától kezdve a polgári 
közigazgatás életbeléptetéséig Nagyvá­
rad katonai parancsnoka volt, ezekkel 
« szavakkal búcsúzott, a város közönsé­
gétől a sajtónak adott nyilatkozatáhaq; 
Isten vetünk, a viszontlátásig.

Éreztük akkor, hogy a tábornok, aki 
nehéz szívvel távozott őrhelyéről, olyan 
politikai fordulat bekövetkezését látja 
előre, amely ismét időszerűvé teszi az ö 
elgondolásait és a megvalósításokban 
alkalmazott módszereit. S az eröskezű 
hajthatatlanul keresztény magyar és 
szociális felfogásu kiválót katonaember 
jóslata valóravált. Az események elsö­
pörték a rendszert, amely a katonai köz- 
igazgatás egészséges vonalvezetése után 
annyi csalódást okozott Nagyvárad fel­
szabadult magyarságának s nagy meg- 
nyugvás, hogy most a belpolitikai fejle 
menyek olyan rendszer kialakulását lel­
ték lehetővé, amely Rajnay tábornok 
magyar lelkületűi, katonás tetterejét és 
* helyi életben szerzett tapasztalatait 
Iája szükségesnek nemcsak a város, ha­
nem a vármegye törvényhat óságának
élén is

Rajnay tábornok alig három hónapos 
működése alatt bürokratikus gátlások­
tól mentesen, ritka közigazgatási éles 
látással igen szép eredményeket ért el 
a város nemzeti, gazdasági és szociális 
eleiében. Bámulatos gyorsan tájékozó 
dott a helyi viszonyok között, nagy 
eréllyel számol la fel a roméin megszól 
lás örökét, megértéssel fogadta a ma- 
gyur hazához visszatértek alkotó igye­
kezetét. rendet teremtett az olykor egy 
más ellen feszülő erők óhatatlanul je­
lentkezett zűrzavarában, jóst ütött a 
zsidó gazdasági összefogás ércfrontján, 
a keresztény magyar létalapok egész so­
réit teremtette meg. szociális téren, a 
kibékités s a nyomorenyhítés súlyos fel 
’’datait oldotta meg, mindenfelé építő 
tevékenységét indított meg s szilárd 
’"cggyözödesévcl. törhetetlen akaratával 
nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy 
" nagyváradi liberális felfogás posvá­
nyában új magyar életszemlélet alakult 
ki a lelkekben.

kigondolásainak érvényesítésében nem 
'smert kíméletei. Ha olyan igyekezettel 
találta magát szemben, amelyet káros­
nak ítélt a keresztény magyar élet fel­
építése szempontjából, személyi érzé 
l enységekre sem volt tekintettel s nem 
volt hajlandót bizonyos liberális befo­

lyások állni fémjelzett talmi tekinté­
lyek méltánylására sem. De ha akadtak, 
akik annakidején elégtétellel vették tu­
domásul távozását, ezek egy esetben sem 
a keresztény és szociális magyar nemze­
ti eszme önzetlen htrreosni sorából ke­
rültek ki.

Sajnos, az ö müvét több vonalon is

igazgatással bevonult rendszernek a tör­
vény betűihez kötött, sőt a törvényes 
intézkedéseket néha „ másik oldal felé 
túlzó igyekezettel alkalmazó tényezők. 
Lesznek területek, amelyeken a vissza­
térő Rajnay Károly alig ismer rá az ö 
kezének munkajárn. De az új irányzat, 
amelynek szellemében Rajnay Károly

a maga szive szerint működhetik, máris 
olyan bázisokat alkotott, amelyeken 

fenntartás nélkül folytathatja a három 
és félévvel ezelőtt félbeszakított rrnrn 
kát.

Midőn Nagyvárad és Bihar vármegye 
keresztény magyar lakossága szeretettel 

és bizalommal üdvözli a visszatérő Raj- 
nay Károlyt, értnek a munkának ~red- 

menyes végzéséhez kíván neki erőt, 
egészséget és megalkuvást nem ismerő 
munkatársakat.

I rombolni kényszerültek a polgári köz- mint a polgári közigazgatás vezetője is
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Május elsején összeül a képviselőház 
es megtárgyalja az országgyűlés 

lartamanak kivételes meghosszabbí­
tásáról szóló törvényjavaslatot

Először a hadműveleti területhez közeleső országrészen hajtották vAnra 
a varosok és falvak teljes zsidóUanitását. A ml,” tiben pé?déHe!T 

rendezes gyorsan es tökéletesen bonyolódott le
Jelenleg nincs szA a zsidók nagyobb városokból történd kitelepítéséről

A Pest írja: Értesülésünk szerint május elsején összeül a képviselőház, ahol 
benyújtják az országgyűlés tartamának kivételes meghosszabbításáról szóló, már 
e veszült törvényjavaslatot, amelyet a H áz nyomban letárgyal. Mint ismeretes, 
az országgyűlés megbízatása július 10-én jár le.

Ungvár, Munkács, Máramarossziget, Beregszász 
es Buszt lakossága köréből kivonult a zsidóság
Az Esti Újság jrja: A zsidókérdés gyors 

ütemben való rendezése során az illeté­
kes hatóságok először a hadműveleti te­
rülethez közeleső országrészen hajtották 
végre a városok és falvak teljes zsidótli- 
nitását. A méreteiben példátlan rendezés 
gyorsan és tökéletesen bonyolódott le. 
Ungvár Munkács, Máramarossziget, Be­
regszász és Huszt környékén a városok 
és falvak zsidósága már kivonult a la­
kosság köréből. Rendkívül jellemző a 
helyzetre, hogy ezen a galíciai zsidókat 
befogadott területen, a zsidók összeszám- 
lálásakor. a legtöbb helyen kétszerannyi 
zsidót találtak, mint amennyit a magyar 
hivatalos kimutatás a legutóbbi népszám­
lálás alapján feltüntetett.

A közvéleményben az utóbbi időben 
felelőtlen hírek terjedtek el arról, hogy a 
magyarországi nagyobb városokból is ki­
telepítik a zsidókat. Ezt a suttogást nem 
látjuk ténylegesen megalapozottnak, mert 
a zsidóknak elsősorban ott kell lenniük, 
ahol a gyilkos terroristák bombáikat ki­
dobják a magyar föld életének és vagyo­
nának kipusztitására.

Légiveszéiy esetén a vonatra 
is tehet jegyei váltani

A MOT jelenti: A Magyar Államvasu­
tak közlése szerint ha az utas a menet­
jegyet a vonaton azért kénytelen meg­
váltani. meri a jegykiadás, légiveszéiy, 
zavarórepülés, légi riasztás, vagy iégitá-'i-

mad ás miatt a jegypénztárnál szünetelt, 
úgyszintén akkor is, ha az említett okok 
akadályozták abban, hogy jegyváltás vé­
gett kellő időben megjelenjék, a rendes

mentdijon kívül pótdijat nem kell fizetni. 
Az igazolt esetben az eljárásra az állo­
mások ilyen irányú intézkedései irány­
adók.

VÉGÉTÉRT A KÖZIGAZGATÁSI 
VEZETŐK SZATMÁRI ÉRTEKEZLETE
Nagyvárad, április 27. A városi és a 

megyei közigazgatás vezetői visszaérkez­
tek Nagyváradra arról az értekezletről, 
amelyet a belügyi kormány a tiszántúli 
és erdélyrészi városok és vármegyék ve­
zetőit rendelte. Az értekezlet Szatmárné­
metiben volt.

*♦»

Heves harcokban áll a magyar haderő 
az újabb csapatokat bevető 

bolsevistákkal
Az e lentámadások sikeres visszaverése után 

fontos szakaszokat foghattak el
A MTI jelnti: 7-ik számú hadijelentés. 

A Honvédvezérkar főnöke közli: Kolo- 
meánál változatlan hevességgel folynak a 
harcok az egyre újabb csapatokat liarc- 
bavető bolsevikjükkel. Az ellenség *áma- 
dásainak sikeres visszaverése után csa­
pataink más helyeken ellentámadásokat 
kezdtek és a további hadműveletek szem­
pontjából fontos szakaszokat vettek bir­
tokukba.

Az április 24-iki elháritóharcokban ki­
lőtt ellenséges páncélosok száma utóla­
gos megállapítások szerint nem 35, hanem 
42 volt. A tegnapi harcokban újabb 7 
szovjet páncélost semmisítettünk meg.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A szerdai román hadijelentés 
ezeket közli: Az ellenségnek a szebaszto-

poll hídfő ellen intézett valamennyi iá 
madását visszavertük. Lelőttünk 19 ellen­
séges repülőgépet. A Dnyeszter alsó fo­
lyásánál sikertelen maradt a szovjet min­
den kísérlete, hogy kiszélesítse hídfőjét. 
Néhány helyi betörést megtisztítottunk, 
vagy lényegesen összesziikitettünk. Az 
ellenség Jassitól északra támadásra in­
dult. A támadásokat sok páncélos és nagy 
légierő támogatta. A harcok még foly­
nak. Targul Frumostól északnyugatra né­
met és román csapatok meglepetéssze 
rüen támadásba lendültek és elfoglallak 
több fontos támaszpontot, köztük Rusi- 
noasa helységet. Itt 22 ellenséges páncé­
lost és 70 löveget zsákmányoltunk, vagv 
semmisítettünk meg és több, mint RW 
foglyot ejtettünk.
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Feloszlatták a Magyar 
Képzőművészek Országos 

Szövetségét
A MTI jelenti: A m. kir. belügyminisz­

ter a Magyar Képzőművészek Országos 
Szövetségét, alapszabályellenes működés
miatt, az egyesületek feletti felügyeleti 
tóga alapján, feloszlatta.

Ismét feladhatók 
magáncsomagok tábori 

‘ postaszámokra
A MTI jelnti: A honvédvezérkar főnö­

ke közli, hogy 1944 május 1-től tábori 
postaszámokra magáncsomagok a koráb­
bi feltételekkel ismét feladhatók.

Jelentkezzenek 
a középiskolai 

tanulók ipart és 
kereskedelmi munka- 

helyekre
A MOT jelenti: Az iskolai év hirtelen 

bezárásával megkezdődött a tanulók hosz- 
szú nyári szünide.ie, melynek időtartama 
egyelőre bizonytalan. A magyar ipar és 
kereskedelem az utóbbi időben nélkülöz­
te a fiatal keresztény munkaerőket, akik­
nek szolgálatára a nemzeti termelésnek 
s a kereskedelmi forgalomnak nagy szük­
sége van. Igen sok ipari és kereskedelmi 
munkahely várja az ifjúságot, elsősorban 
3 14—15 éves és 18—19 éves fiukat és lá­
nyokat, hogy polgári iskolai vagy kö- 
népiskolai tanulmányai befejezésük után. 
haladéktalanaul jelentkezzenek ezekre a 
munkahelyekre AAeg akkor is helyesen 
t=szi az ifjúság, ha a szüntelen ipari vagv 
LercUeHelmi alkalmaztatást xátlal ha szun 
iriA után tovább akar tanulni. Addig 
ugyanis b hónap all rendelkezésre, ami 
alatt mint ipari tanuló, kereskedótanulö, 
vagy tisztviselő es gyakornok tisztessé- 
gépén kereshet, ahelyett, hogy idejét ha­
szontalan dolgokra fecsérelné el.

Sárgakarszalagos zsidó 
munkaszoigáiatosok 

a rendórhirnság elöli
Nagyvárad, április 'if A nagyváradi 

rendőr kapitány-ágra igen sok esetben 
történt feljelentés azért, hogy a zsidó 
munkaszolgálatosok, akiknek karján sár­
ga szalag a megkülönböztető jelvény, 
nem viselik a sárga csillagot.

Ebben az ügyben csütörtökön délelőtt 
tárgyalt első Ízben a rendőrhiróság, ami­
kor valamennyi esetben ngv döntött, 
hogy mindaddig, amíg a zsidók munka- 
szolgálatot teljesítenek, a sárga csillagot 
nem kel! viselniök, mert a karszalag vi­
selése rlecenrlö jel a megkülönböztetésre.

Természetesen, ha a munkaszolgálat 
ideje megszűnt a karszalag helyett zzon 
nal I>1 kel! varrják a sárga csillagot.

A Magyar Nemzetiszocialí&ta 
Párt Bihar megyei Szervezetének 

7 felhívása
A Magyar Nemzetiszocialista Párt 

kistanácaa gyűlést tartott, amelyen meg­
jelent Raky László belügyi államtitkár 
is. A gyűlésen kérdést intéztek hozzá 
a 3.400-as rendelet megszüntetésével 
kapcsolatban. A belügyi államtitkár a 
kérdésre így válaszolt:

— Vitéz Jaross Andor belügyminisz­
ternek az a leghatározottabb álláspont­
ja — s ennek az álláspontnak minden­
kivel szemben érvényt is szerez. — hogy 
a jobboldali pártokkal szemben semmi­
féle korlátozó intézkedés nem áll fenn. 
A 3.400-as rendelet, amely a köztisztvi­
selőknek a nemzetiszoeialista pártokba 
való tagságát gátolta. már 1940-ben 
megerün-t s bár azóta egyes hivatalfőnö- 
kök a gyakorlatban mégis fenntartották, 
most már erre sincsen meg a lehető­
ség. Minden nemzetiszoeialista meggyő­
ződésű közalkalmazott — azon korlá­

tozás mellett, hogy hivatali helyiségé 
ben és hivatalos ténykedése közben 
párttevékenységet nem fejthet ki. sza­
badon tagja lehet a Magyar Nrinzetiszo- 
eialista Pártnak.

A fenti nyilatkozattal kapcsolatban 
Ladik Sándor, a Magyar Nemzrtiszocia- 
lista Párt biharmegyei szervezetének ve­
zetője felhívja az összes állami, köz­
tisztviselő vagy bármilyen szellemi vagy 
testimunkát végző párttest véreit. ak':k 
az eddigi rendszer nyomása miatt nem 
vehettek részt a párt munkájában, hogy 
ezentúl vegyenek részt a párt munká­
jában. A meginduló nagy építőmunká­
ban a nemzetiszoeialista párt bihari ta­
gozata is ki akarja venni a részét- A 
nagy épitő munkára felhív mindenkit 
Ladik Sándor, a párt biharmegyei veze­
tője. A párt új helyisége Nagyváradon 
a Fekete Sas épületben található.

Módosították a temetések 
és temetkezési felszere­

lések árszabályzatát
A hivatalos lap a közellátásügyi mi­

niszter rendeletét közli, amely szerint a 
temetések, illetve temetkezési kellékek, 
felszerelések és szolgáltatások legmaga­
sabb árának megállapítását a közelláfás- 
tigyi miniszter utasítása szerint április hó

25-étől számítva a törvényhatóság első 
tisztviselője állapítja meg.

Ez a rendelet az osztályba sorozott 
u. n. típus temetések és kellékek szolgál­
tatására vonatkozik.

1. NAP! FOGHÁZBÜNTETÉST KAPÓT | 
A \ ISSZAf so TU TOIL H \T \RA1I FPÖ

Nagyvárad. Kajál tud. Ez rv március 
12 én Timofi János rontói lakos Kardó 
község mellett át. akart'jutni román te­
rületre. A határvadászok elcsíplek és a 
törvényszék nem sokkal később három­
heti fogházra Ítélte.

Amikor kiszabadult, ahelyett, hngv ha­
zafelé vette volna az. irányi, ismét neki­
vágott a kardot határnak, ezúttal sem

valy u.-. e! odaadott Eperjesi József nagy­
váradi ár segédnek egv szolgálati bízó 
nyúlványt, hogy gépeltessen hozzá v.ila 
hol pgy nyugdíj iránti kérvényt, valamint 
itt ot t javítson benne, egyel mást, hogy 
egy kicsit több szolgálati időt nmla ;<>n 
fel és nagyobb szolgálati rangot. Eper­
jest aztán elvitte Psvlovics László nagy­
váradi szerelőhöz, akt a felajánlóit 1 P 
du ellenében megírta a kérvényt és kiia 
vitgáttá a szolgálati bizonyítványt. Ami

Betegnek gyógyulás, egészségesnek felüdülés
a R8HSI5ŐCZY géz- és kádfürdő
rendszeres használata.

Nyitva: délelőtt 6—-12, délután 2-6 óráig, 
a cőzfürdöjegy P 1*50.

Délután 4—6 óráig

több szerencsével. A nagyváradi törvény­
szék ma déleiült tárgyalta ügyét. Ti­
mofi előadta, hqgv rosszul él szüleivel 
és ezért akart Brassóba menni rokonai- 
hoz. A törvényszék megállapította visz- 
szaeső bűnösségét tiltott határátlépési 
kísérlet vétségében és nem jogerős ité- 
le.ítel 1 és félhavi fogházbüntetésre 
ítélte.

KIJAVÍTOTTA SZOLGÁLATI BIZONYÍT­
VÁNYÁT. HOGY TÖBB NYUGDIJAT 

KAPJON

Nagyvárad. Saját tud. Márk Károly 
nagyváradi lakó- öregségen: nyugdijat 
akart biztosítani magának, de olyat, ami­
ből azt an Könny edén meg lelni élni. ha 
szerény igényű az ember. Ezért a iá­

kor a kijavított okirat visszakerült tulaj­
donosához, a Márkkal együtt élő Faragó 
Erzsébet még egy tollvonással meghosz- 
: zabbitotta Márk szolgálati éveit.

A kir. ügyészség közokirat hamisítás 
büntette elmén vádat emelt négyőjök el­
len s a törvényszék ma tárgyalta ügyü­
ket. Márk Károly előrehaladott tüdőbaja 
miatt nem jelenhetett meg s ügyét elkü­
lönítették. A másik három vádlott beis­
merő vallomása után a törvényszék Eper­
jesi Józsefet 3 havi. Pavlovié-.- Lászlót 2 
havi és Faragó Erzsébetet egyhavi fog- 
liáz.h"Hiteleste Ítélte. I’avlovics é- l-aragó 
enyhítésért, az. ügyész pedig - kel tőjük 
ügyében súlyosbításért fellebbezé.-l jelen­
tett be. Eperjesi büntetése jogerős.

Mozik miisora:
APOLLÓ: Egy nap a világ. 
BELVÁROSI: Egy gép nem tér vissza, 
CASINO: Kölcsönkért férjek. 
KORONA: Magyar sasok.

Retain tábornagy Párizsban
Vichy. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Petain államfő párisi tar 
tózftodáaával kapcsolatban közlik, hogy 
először a városházára ment. Tiszteletére 
nagy tömeg gyűlt össze. Petain rövid 
beszédet intéz.ett a lakossághoz. Azt 
mondotta, hogy meg van hatva, amikor 
négy évi távoliét után Paris földjére 
léphet. A városházáról a kórházba ment. 
ahol a legutóbbi bombatámadások sebe. 
sültjeit látogatta meg. Délután Petain 
államfő és kísérete visszautazott Vj. 
chihe.

MEGHÍVÓ
A La Roche Faipari Rt. Nagyvárad cég 

1944. május 10-én d. e. 10 órakor a vál­
lalat székházában rendes évi közgyűlést 
itart, amelyre a vállalat részvényesei tisz­
telettel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje:
L Az igazgatóság jelentése az 1942—43. 

üzletévről és a zárszámadások előterjesz­
tése. x

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a zárszámadások 

jóváhagyásáról és az igazgatóság javas­
latáról a nyereség felhasználása tárgyá­
ban.

4. Határozathozatal az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére megadandó 
felmentvények tárgyában.

5. Az igazgatóság és felügyelő-bízott 
sás tiszteletdijának megállapítása.

6 Két igazgatósági tag megválasztá?a
7, Felügyelő-bizottsági tagok msgvá

I * ? z fá S 8. -
S Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1944 április

Ai igazgatóság,
Figyelmeztetés; A közgyűlésen részt- 

venni szándékozó részvényesek k-ötHesek 
részvényeiket a közgyűlés napjáig a tar 
sa ág pénztáránál, vagy a „Fides Treu 
hand Yereinigungnár, Basel, letétbe he 
lyezni.
Mérleg 1943. szeptember 30. Vagyon,

Erdők' 238.656.04, Beruházások
1,918 595.88, Pénzkészlet 101 007.41, Adó 
sok 1,616.671 43, Városi ingatlanok
154 /50.13, At ukcszletek 1,725 839.97, Ér 
lékpapimk 2*8.601 17, Kcr-zpénzóvadeltok 
54379.31, Értékkülönbözet! lati. nyilván 
tart. számla 1,760.924.42, Összegű
7,859.228.81, Nyilvántartási számlák 
1,036.885.85, Teher: Részvénytöke
1,030,000.—, Tartaléktöke: tartalckalau 
60.000.—, Külön tartalék alap 46.656.67. 
Nyílt tartalék (90970/1941. PM) 104.030.71, 
Felértékelési tartalék (400/1940. P. M.) 
1,950.341.60, Megadózott tartalék 71.217.03, 
Kétes köv. tart. alapja 24.538.76, Árfo­
lyamkülönbözeti tart. alap 329.295.28, Hi­
telezők 2,479.947.94, Ertckkülönbözeti 
tart. alap 1,760.921 12, \vere ég 266 12, 
összesen: 7,859.228.81, Nyilvántart-i'.i
számlák 1,036.885.85.

Nyereség és veszteség számla 1943. 
szeptember 30. Veszteség: Biztosítási di­
jak 30.286.57, Általános községek
531.861.87, Üzemi költségek 258.147.01, 
Beruházások értékcsökkenési leírása 
10.855.54, Behajthatatlan követelések 
407.29, Kamatok 26.816.96. Nxerc - : 
2.266.42, Összesen 860.641.66, Nycrv.-- ’ 
Nyers jüv edclem áru számlán 7'H.TT>-K 
Ingatlan .jövedelmek 3.090 -, Kiil--ii: 
bevételek 05.656.12, Leírt követeli 
befolyt 450. , (isszescn: 860.641.66 

Igazgatóság,
I eliigyelőbizol .ír.
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íleleten végeiért 
a tavaszi átmeneti nyugalom

Délen megindult a szövet várt támadása. A Kárpátok 
előterében német és magyar csapatoknak sikerült arc- 

vonalukat kelet felé ^ovább előretolni
Berlin. (MTI.) Keleten vénéiért a tavaszi átmeneti nyugalom. 

Délen megindult a Szovjet várt támadása. Ezekkel a megálla­
pításokkal vezeti be a Német Távirati Iroda katonai munkatársa 
a helyzettel foglalkozó szerdai fejtegetéseit. A keleti harctér 
északi részén, a középső szakaszon és a déli részen nagy terűié 
ten még aránylagos nyugalom van, mégis meg kell állapítani, 
hogy végétért a átmeneti időszak, amely a bolseviltiek tartós tá 
madásal ntán következett be. Mindkét részről úgyszólván befeje­
ződött a felvonulás. A németek első nagyobb vállalkozása Jas- 

tói északnyugatra és a szovjet első nagy támadása a Dnycsz 
(er alsó folyásánál mutatja, hogy mindkét fél igyekszik ott. ahol 
a terep már feszáradt, mindenekelőtt a kezdeményezés birto 
káért folyó harcot megindítani. Könnyen lehetséges, hogy az 
események gyorsan fejlődnek, vagyis éppen a meginduló tavaszi 
harcok bevezetői lesznek az 1944. év nagy csatáinak. Nagy fi 
gyeimet érdemel a középső és az északi szakasz, ahol kétségte­
lenül ennek az esztendőnek fő harcterei lesznek, ha figyelmen 
kivül hagyjuk a Nvngatot. Itt minden berendezés az előkészület 
állapotában van. Különösen a középső szakasz északi részén 
észlelhető nagy összevonás. Ezekhez viszonyítva a déli részen 
történő események csak előjátékoknak tűnnek.

Könnyű német tenger! erők 
eredményesen lőtték Bestiát

riyugat-Néinetország fölön Közép-Né- 
metország felé repültek. Mivel eürű és 
zárt felhíitakaró zavarta a látást, bom­
báikat célzás nélkül dobták le. A német

vadászkötelékek csak néhány helyve 
vívtak harcokat a« éezakameritíai re­
pülőgépekkel. Eddigi jelentés szerint 
néhány nagymotor'»# repülőgép kény­
szerleszállást végzett.

Szófia. {MTI.): A bolgár hivatalos 
közleménye szerint Szófia és Klovdin 
ellen megismételt légitámadások alkal­
mával az ellenség főként nagyméretű 
robbanó- és gyújtóhomhákat használt. A 
támadások következtében komolyabb 
károk keletkeztek és a polgári lakosság 
körében is sok ar áldozat. A vesztesé 
gek jegyzet, ének összeállítása folyama*« 
ban van.

Tízezer repülőt vesztettek 25 nmp 
alatt az angolszászok

Berlin. (MTI.) Az. Interinf jelenti: 
Ä Dny esz tér alsó folyásánál kedden 
a bolsevisták nagyobb erőket vontak 
See*e, bogy s®éles arcvonalon — a 
Dnyeszter torkolat-vidéke és Orhej 
térsége között — áttörjék a /lémet és 
romén elhárító arevonaflat. Mintegy 
15 lövészezreddel és több páncélos 
dandárral indultak támadásra, amely­
nek súlypontja Tirsazpolj és Tíghina 
között folyt. Sűrű tömegben támadó 
erndernk enlyn* és véres vesztesége­
ket okoztak. A lendületes német-ro­
mán ellentámadások az egész are vo­
nalon visszaverték őket s megtisztí­
tották a szórványos helyi betöréseket. 
A Kárpátok előterében német és ma­
gyar csapatoknak sikerült arcvonalu- 
kvrt kelet felé tovább előretolni, jól­
lehet, a bolsevisták erősítése a 
Dnveszter vonalában igyekezték meg­
akadályozni a német é»s magyar erő- 
mező további kiegészítését.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnokság 
közűi: A Szovjet Szebasztopol vidé­
kén tegnap a legutóbbi napok során 
elszenvedett veszteséget következté­
ben helyi támadásokra szorítkozott, 
ezeket azonban visszavertük. A bol­
sevisták a Dnyeeuter also folyásánál 
széle« arcvonalon támadást kezdtek. 
Csapataink súlyos harcokban a légi- 
fegyvernem kötélékeinek támogatá­
sával teljes elhárító sikert arattak. A 
helyi he-íöréseket részben rögtön el- 
reteszeltük, részben ellentámadással

megtisztítottuk. Az ellenség számos 
páncélost vesztett. E harcokban kü­
lönösen bevált a 276. brandenburgi 
gyaloghadosztály. Német és román 
csapatok Jaeoitól északnyugatra meg­
lepetésszerűen előretörtek és az el­
lenségnek súlyos veszteségeket okoz­
tak emberben és anyagban. Elpusztí­
tottak 22 páncélost, 73 löveget. és 
több mint 600 foglyot ejtettek.

Magyar es-apatok a Kárpátok és a 
Onyeszter felső folyás:, között vissza­
verték az ellens ges ellentámadáso­
kat. Támadó vállalkozásainkkal Lilék­
től északnyugatra területet nyertünk.

A nettunói hídfőnél véresen vissza­
vertük az ellenséges előretöréseket. 
A déli szakaszon rohamesapataink az 
utóbbi napok során 30 ellenséges 
páncélost, több löveget zsákmányol­
lak vagy semmisítettek meg. számos 
földerődöt robbantottak fel.

Felsőolaszországi vidékek felett né­
met és oflasz vadászok 13 ellenséges 
gépet lőttek le, tnlnyomórészben 
ncgym oloros bombázókat. Könnyű 
német tengeri erők eredményesen 
lőtték Korzika szigetén Rastiát.

Biztosító hajóink az Északi-tenge­
ren lelőttek három támadó ellenséges 
gépet. A megszállt nyugati területek 
fölött tegnap 16 ellenséges repülőgé­
pet semmisítettünk meg. Ellenséges 
zavaró repülőgépek bombákat dobtak 
az éjszaka nyugatnémetországi hely­
ségekre. Nehéz harcigépeink kelet- 
angliai célokat támadtak.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Berlini illetékes körökben nagy figye­
lemmel kísérik és tanulmányozzák 
azokat az angol-amerikai módszere­
ket, amelyekkel igyekeznek fokozni 
a légiháború tevékenységét. A biro­
dalmi főváros katonai köreiben fel­
hívják a figyelmet arra. hogy a né­
met elhárító siker éppen április hó­
napban a legjellemzőbben mutatják 
a német ellenrendszabályok hatéko­
nyabb fokozódását. A német légefhá- 
rítás április 25-ig 1.264 angol, illetve 
cezaknmerikai hadirepülőgépet pnez- 
titott el. Április minden napja az an­
goloknak és amerikaiaknak átlag 50 
gépébe került, nem számítva azokat 
a repülőgépeket, amelyeke*, a német 
vadászrepülők vagy a német légelhá-

rító lövegek többé-kevésbe *ulyoea« 
megrongáltak vagy semleges területen 
voltak kénytelenek lesz.állnii. vagv n 
visszarepiilé* során estek ki. a tenger 
bezuhantak vagy leszállás közben re­
pülőtéren szétzúzódtak. Ilyen módon 
kiesett ellenségre gépek valószínűleg 
még 25—30 géppel növeli — «né­
vnél adatok szerimt — a naponta át­
lag elvesztett gépek számát. Angolok 
és amerikaiak az április hónap elmúlt 
25 napja alatt 10.000 repülőt vesz­
tettek. Ez a szám — nagyon óvatos 
becslés eredménye — inkább túl ala­
csonynak. mint tulmagasnak tekint 
hető, mert hiszen nineeenk beleértve 
az angol, i leitől eg északamerikai légi­
haderő úgynevezett csendes veszte­
ségei.

Német haditudósító nyilatkozata 
az angolszász légi kudarcról és 

Délkelet-Európa városainak 
bombázásáról

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Egy német haditudósító hosszabban 
foglalkozik azzal a körülménnyel, 
hogy az angolszász bőmbázó-ezredek 
parancsnokai a birodalom középső 
része ellen irányuló tömeges terror- 
támadások alkalmával elszenvedett 
nagv veszteségek miatt. új utakat kel­
lett keressenek, bogy a német légvé­
delmi területek elhárítását elkerülve, 
nagyobb és könnyebb sikereket aras­
sanak. Az angolszász, parancsnokéig 

- közli a továbbiakban a tudósító — 
azt reméli, hogy az. ottani német el­
hárító erőket nagy területen végre­
hajtott vállalkozásaival majd szétfor­
gácsolja és ezenfelül Délkelet-Európa 
népeinek politikai életét fővárosaik 
kíméletlen bombájával megbéníthat­
ja. Ezek a birodalom középső része 
fölött elszenvedett súlyos vereségek

általi kiváltott kényszerű«égek av, okai 
Budapest. Szófia, Brassó, és a vzerb 
főváros katonailag értéktelen bombá­
zásainak, melyeket legtöbbször Dél 
Olaszországból felszálló tt rllensségss
kötelékek hajtottak végre. Ezzel a 
Délkelet-Európa népei efflen alkalma 
zott kíméletlen terrorral sem érték 
el az angolszászok kitűzött céljaikat, 
a német elhárító erők s-zétforgácsolá­
sát vagy gyengítéséi. Igen sok vese. 
teséget kellett elszenvedniük és »zn 
vétség esc in-k körében sem voltak tá 
miadásaik bénitó hatásnak, hanem in 
kábh élénk tevékenységre késztettél-, 
szövetségeseink légihaderejét is, ami
azutan a magyar, roman s bolgár va­
dászgépeknek és a légvédelmi tüzér 
ségeknek a terrorkötelékek elleni 
harcban való fokozott részleteiben 
nyilvánul meg.

Äz Egyesült Államok sajtója is 
képtelennek tartja a szovlet köve­
teléseket Finnországgal szemben

Romboló és gyujtóbombákat dobtak 
Castelaandolfora

Berlin. (MTI.) A Vatikán városból 
jelentik: Az Ostervatorc Romano
közli, hogy az' elmúlt: napokban egyes 
repülőgépek, mintán hosszú ideig ke­
ringtek Castelgondolfo felett. rom 
bolóbombákat dobtak le. Az egyik 
bomba 150 méternyire csapódott le a 
pápai kastélytól, melynek ablakait 
betörte. A másik támadás alkalmával 
bombák hullottak az udvarra. Meg­
rongálták a menekültek konyháját. A

menekülteknek szerencsére nem -sell 
baja. A pápai kastélyban és a ki rt( k- 
ben még mindig 4500 ember va­
lamennyi menekült tartózkodik.

Berlin. (MTI.): Mint az Interinf ér­
tesül. az Időjárási viszonyok miatt nem 
vezetett sikerre az é=z kamerdeai bom­
bázóknak szerdán, a dé'előtti órákban 
végrehajtott támadása. A bombázói ó e- 
lékek az eddigieknél kisebb "ámb n 
többszörös vadászvédelem mellett E-zuk-

Berlin. (MTI.): Washingtonból jelen­
tik: Elképzelhetetlen, hogy olyan büsz­
ke nép. mint a finn, rákényszeríthetö 
lenne olyan diktátum elfogadására, 
mint amilyet a szovjet terjesztett eléje 

í-ja a Washington Post. A szovjet 
követelései, elfogadása 1-nnországot 
rabszolgamódon igába hajtaná. A kárté­
rítés követelése a mi szemünkben na­
gyon magas, képtelenül nagy a finn fi­
zetőképességhez viszonyítva. .Inggel fél­
tek attól hogy az. igazi fe!tétr!ek kemé­
nyebbek lesznek az először em'í'.eUek- 
nél. Vétek, hogy az oroszok a kártérí­
tést összekapcsolják lerii'e'i igények- 
!;pl.

Berlin. (MTI.) New yurhi.ól jelent k:

A Newyoifc Herald Tribune írja, bogy 
az Egyesült Államok lakosságának nagy 
csalódást okoz. hogy a legutóbbi tárgya 
lások Finnország és a Szovjet között 
eredménytelenek maradtak. Az Egyesült 
Államok nem becsülik le Finnország 
nehézségeit. a finn kormánynak azon 
ban most rá kellett jönnie. hogy az 
Egyesült Államok kormánya nem töre­
kedhetik és nem is akar törekedni ar­
ra. hogy a finn kérdést a szovjettől füg­
getlenül. vagy éppen Moszkva ellenére 
oldja meg.

Helsinki. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
Karjala című lap írja: A világ most már 
■„dia. hogy a szovjet enyhítés helyett 
hallatlanul kemény feltételekkel állott
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«tő. A tárgyalások megszakítása után 
azonban fölösleges kifejteni ezeket a 
békefeltételeket. Finnország jól ismeri 
ellenségét. Útja megint világos es egye­
nes, nem lehet más. mint a hare. Csak 
a jövő hozhat menekülést. Szorosan 
öesne kell fognunk és bíznunk a saját 
erőnkben.

MiiSSoHni és Hitter találkozóié 
a világsajtóban

Milánó. (MTI) A Némert TI jelenti: 
A Führer és a Duce talállkozója to­
vábbra is az érdeklődés előterében 
áll. A lápok vastagbetüs címeikben 
kiemelik a régi barátságnak azt a 
szellemét, amelyben a találkozás le­
folyt e amelyben megtárgyalták a két 
országot érdeklő összes kérdéseket. 
A két államférfi találkozója — írja 
a Corriere delin Sem — visszahozta 
Olaszország számára azt av. időt, 
amikor a legszorosabban együttműkö­
dött Németországgal. A materialista 
árnlás árnyéka már esak a rossz 
álomé., bár meredek és véres az ót, 
«melíyet Olaszországnak nagy sző ve t- 
ségeséve.1 együtt a végső gr Szelemig 
meg kell istszartiok.

MámeMer8k-stted szélütések

Feriin (MTTl Illetéke* német h elv­
ein közli k, bees- Schmidt követ a kül 
ügyi se fi ó osztály vezetője ká jelen­
tette- hogy rövidesen hivatalos állás­
foglalás várható a török króm-szállí­
tások beszüntetésének kérdésében.

Amszterdam- (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint Edrn az akóházban közölte, 
hotrv Törökország Nagyb ri f a n ni á !>a 
folytatja a krórnszállításokat.

Lisszabon. (MTI.) A brit hirszolgá­
lát jelentése szerint a hadigazdálko- 
dáei minisztérium parlamenti titkára 
az akóházban bejelentette, hogy a 
Németországnak szállított svéd go- 
kóseeapágy-kivi tel ügyében kötött 
svéd választ nem lehet kielégítőnek 
minősíteni.

'Szófia- (MTI.) A bolgár kormány 
újabb rendeletben korlátozta a sze­
mélyforgalmat. A rendelet " értelmé­
ben a bolgár állam vasutakon csak 
knmolvan indokolt esetben szabad 
titawri, amikor az utazás sziikséges- 
sx-gét a kerületi hatóság igazolja Az 
n tanok esak az elkerülhet ellen ül 
szüksége* po'lgvászt vihetik nragnk- 
kai.

4mf>zterdam- (MTI.) A Némert TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint a Szovjetuniót a legpontosab­
ban tájékoztatják Londonban folyó 
an-gol-am erikái tárgyalásokról.

Hitler tételétében temették' 
et Hűbe vezérezredest

Berlin. (MI L) A Német, TI jelentr 
Hnhp ve re re arerlee, egv pán eél o« h .1H - 
*erf g f opa mes.fi olts ?/I - é n repülnie 
ren rí étien« ég áldozata lett \ Führer 
eb hr?) a 7 alkalomból a b ad« ere "hex. az
efbijnrt vp?,rr^7.redfjíÁ ki a aló órdernnt
m^ttqtn napiparanosnl miéz.ftt */11 he 
nak * halála ölőtti napon adományoz­
ta a Führer a A 951< ereszt í.ovagkr 
reft pi ,1 kardokkal er. gr^má utókkal
ékesített tölgyfa lombot, A vpaérPZTP 
dest a Führer jelenlétében a berlini 
ui Birodalmi Kancellária épületében, 
lefolyt gyásaszerta rtá« után a katonai 
temetőben helyezték órők nyugalom­
ra. A gyá^26zertártáénn Gőring biro­
dalmi tábornagy mondott nagyhatású 
beesettet.

resnd®!et©I$k®! 
íögl®15s@$©lc «s szerdai 

minisztertanács
A Magyar Távirati Iroda je-lenti: 

A kormány tagjai Sstójay Döme mi­
niszterelnök elnöklésével szerdán 
délelőtt 10 órakor minisztertanácsot 
tartottak. A minisztertanács az or­
szággyűlés tartamának kivételes meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavas­
latot tárgyalta, majd rendeleteket 
fogadott el: a tanítás szüneteltetése 
alatt az állami és községi tanítók köz­
jogi szolgálatra való beosztásáról, a 
mezőgazdaságnak a munkaerővel való 
ellátásáról, a fatermelés, faellátás 
rendezésének biztosításáról, a gazda­
sági munkavállalók és gazdatisztek 
kötelező biztosítására vonatkozó tör­
vényes rendeletek, úgyszintén a gaz­
dasági munkavállaló öregségi, vala­

mint a gazdatisztek öregségi, rok­
kantsági és haláleset! biztosítására 
vonatkozó egyes rendelkezések sza­
bályozásáról. a sajtóellenőrzés újabb 
szabályozásáról, a fennálló könyv­
kiadói iparengedélyek egyidejű meg­
szüntetésével a könyvkiadás ipar­
engedélyhez kötéséről, a zsidók hasz- 
nothajtó jogosít ványainak megszün­
tetéséről. a zsidók lakásának és lakó­
helyének kijelölésével kapcsolatos 
egyes kérdések szabályozásáról, a 
zsidóknak lőfegyverek, lőszer és rob­
banó anyagok vásárlásában és tartá­
sában való korlátozásáról és több 
más időszerű kormányzati kérdésről 
A minisztrtanács délután 4 órakor ért 
véget.

Újból a kereskedelmi miniszter 
jelöli ki a kereskedőket

Á Textil Központ, « Lábbeli Központ, valamint a Mosószappan 
Nyilvántartó Iroda az íparugyi miniszter felüayelet© aló

tartozik
A Budapesti Közlöny közölte a kor­

mány 1330—1944. M. E. sz. rendeletét, 
amelynek érteimében a közellátásügyi 
miniszter hatáskörébe a közélelmezés irá­
nyítása és intézése, továbbá a mező­
gazdasági termelők beszolgáltatás) köte­
lességével kapcsolatos iparcikk juttatások 
intézése, valamint a minisztérium által 
meghatározott egyéb közszükségleti cik­
keknek a fogyasztókhoz juttatása tekin­
tetében, a juttatás módjának és mértéké­
nek megállapítása tartozik.

Azoknak a közszükségleti cikkeknek ez 
előállítását, valamint a fogyasztók között 
történő szétosztását, amelyeket az ipar­
ügyi miniszter ügykörébe tartozó ipari 
üzemek állítanak elő az ipariigvi minisz­
ter szabályozza.

Viszont az élelmiszeripar nyersanya­
gaiul szolgáló mezőgazdasági termények,

termékek és állatok felhasználását és 
feldolgozását a közellátási miniszter sza­
bályozza abban az esetben is, ha a fel­
használás, illetőleg feldolgozás az ipar­
ügyi miniszter ügykörébe tartozó ipari 
üzemekben történik.

A rendelet értelmében a közellátásügyi 
miniszter hatáskörébe tartozó közélelme­
zési és egyéb közszükségleti cikkeket 
forgalombahozó kereskedők kijelölése és 
a kijelölésnek visszavonása tárgyában a 
kereskedelem- és közlekedésügyi minisz­
ter határoz.

Kivette a rendelet a Textilközpontot, a 
Lábbeli Központot és a Mosószappan 
Nyilvántartó Irodát a közellátásügyi mi­
nisztérium hatásköréből és azokat az 
iparügyi miniszter felügyelete, irányítása 
alá helyezte.

Rendeletek a törvényhatóságok 
részére kiutalt élelmiszerek 

szétosztásáról
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A közellátási miniszter a beszámít­
ható termények és termékek forgal­
mának szabályozásáról szóló 1943. 
évi rendelet felhatalmazása alapján 
intézkedett arról, hogy a közellátási 
miniszter által a törvényhatóság fo 
gyásztól részére kiutalt élelmiszerek 
nek szétosztása, a törvényhatóság első 
tiszt vise lőjenek rendelkezése szerint 
történik.

A törvénvbaf ív ag első tisztviselője 
intézkedik az ellátatlan fogyasztók 
nvi.lv ántartas irol, kijelölheti a szel 
o /.t i.bn résztvevő kiskereskedőket 
'■* azokra az élelmiszerekre, amelyek- 
re a j.;gyrendszer országosan rend­
szeresített, megállapíthatja a kiosztás 
módját és fejadagját.

A rendelet a továbbiakban intéz­
kedést tartalmaz arról, hogy kit kell 
ellátatlan fogyasztónak minősíteni a 
liszt es kenyér, továbbá a zv •- szem­

pontjából. Külön szakaszban intézke­
dik a törvényhatóság részére kiutalt 
élelmiszer forgalombahozataláról es 
ezzel kapcsolatban a kereskedők, úgy­
szintén a kereskedőé sopor tok kijelö­
léséről, a törvényhatósága jegyrend­
szer bevezetéséről és e.gyeh felmerülő 
kérdésekről

A másik rendelet a közellátási 
cikkekre rendszeresített jegyek keze­
léséről * fogyasztók nvhlv árit .irtása - 
rol, továbbá a kereskedők es íparo 
sok elszámolt a tasának szabalvozasá 
rol intézkedik, Mimiket rendelet a 
hivatalos lap csütörtöki számában je­
lent meg, azonban mig a második, a 
jegyek kezelésére vonatkozó rendelet 
nyomban életbelép, az élelmiszere Há­
tas szabályozásáról szóló rendelet 
csak 1944 június 1-én lép életbe.

4 Magyar Távirati Iroda jelenti; 
A közellátásügyi miniszter külön ren­
deletben intézkedett az élelmiszerel­

látás szempontjából zsidónak tekin­
tendő szernél vek adatainak bejelenté­
séről. Eszerint azok a szentélyek aki­
ket a zsidók élelmiszerellátásának 
szabályozásáról szóló április 23-iki 
rendelet szerint zsidónak kelfl tekin­
teni az élelmiszerellátásban, kötele­
sek legkésőbb május 1-ig a községi 
elöljáróságok (Budapesten az illeté­
kes központi jegyfiókban) Írásban be-» 
jelenteni nevüket, születési éviiket és 
helyükért, foglalkozásukat és jelenlegi 
pontos lakcímüket. Az esetleges ki­
vételezési jogcímet külön meg kell 
jelölni. A közös háztartásban élő sze­
mélyekről a bejelentést a esailádfn 
köteles elvegezni.

Milyen sorrendben kell 
beszolgáltatmok a zsidók­

nak közellátási szelvé­
nyeiket?

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter ár 
108.500—1944 K. M. sz. rendelet alapján 
felhívom mindazon személyeket, akik az 
1941 XV. t. c. alapján zsidónak számíta­
nak, hogy a közellátási szelvények le­
adása alkalmával 1944. május 1-től május 
3-ig /sir, cukor és tejjegyeket a Közélel­
mezési Hivatalnál a következő sorrend­
ben adják le:

1944 május 1 én A—J-tg,
1944 május 2 án K—P-ig,
1944 május 3-án R—Zs-ig 

kezdődő nevüek.
A tejjegy leadása alól a félidőn 

lévő terhes anyák, valamint, a 3 éven 
aluli gyermekek vannak a rendelet értel­
mében mentesítve, azonban ezek is a ee- 
korj egye két kötelesek beszolgáltatni.

A jelen rendelet vétők ellen a legszi­
gorúbb megtorló intézkedést teszem fo­
lyamatba.

Nagyvárad, 1944. április hó 27-én.
Dr Gyapay László s. k. 

h. polgármester.

Szappanelszámoiás 
április hóra

Nagyvárad fhj. város közélelmezési hí 
vatala 1969—1944. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város területén működő 
fűszer, szatócs és vegyeskereskedőket,, 
hogy az április havi szappanelszámolás 
május hó első napjaiban fog megtörténni 
a liszt, cukor és petroleum-jegyek elszt 
molásával egyidejűleg.

Egyúttal közlöm a kereskedőkkel és 
fogyasaztókkal, hogy az elszámolás meg­
történte után áprilisi, vagy korábbi -zap- 
panjegyek el nem fogadhatók, illetve be i 
nem válthatók, mert ezeket a közélelme­
zési hivatal sem fogadja el elszámolásra 
a kereskedőktől.

Az elszámolásra vonatkozó rendelkezi 
nem teljesítése vagy megszegése a továb­
bi szappanelszámolásból való azonnali 
kizárást vonja maga után.

Nagyvárad, 1944. április 25 
Dr Gyapay László s. k , h. polgármester

Szolgálatos gyógyszertárad
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertál, Szt László 
tér 6. (M. Rain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertar. Rá- 
Uóczi-u. 2. (Paltala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs L) lf-29

MEGVÁLTÓ gyógyszert ál, Grói Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom 
bat reggelig tart

i
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Kineveztek az áj főispánokat Dr Olasz Vilmos előadása 
a Mau,var álét Pártjában

A Magyar Távirati Iroda jelenti. 
A Kormányzó iir őfőméltósága a ni. 
kár. belügyminiszter előterjesztésére 
Hr Ctíffra Kálmán, Riharvármegve 
főispánját é-s Hlatky Endre. Nagy­
várad thj. város főispánját ezektől 
az állásuktól — buzgó szolgálataik­
nak elismerése mellett —, saját ké­
relmükre felmentette és Bibit rvár- 
megye, valamint Nagyvátad tbj. vá­
ros főispánjává vitéz Rainny Károly 
nvrte. vezérőrnagyot kinevezte.

Gróf Petition Béla, Beszterce-Na­
szód és Szolnok-Dohokavármegye fő­
ispánját Szóin ok dók a várni egye főis­
pán! állásában meghagyása mellett. 
Beszteroe-Naszód vármegve főispán! 
állásától — buzgó szolgálatainak el­
ismerése mellett, saját kérelmére fel­
mentette és Beszteree-Naszód várme­
gye főispánjává Borbély Kálmán 
föMbirtokost. lomperédi lakost kine­
vezte.

Dr Inczédy-Johsmann Ödön Ko­
lozsvárra egye és Kolozsvár sz. kir. 
város főispánját Kolozsvárra egye fő­
ispán! állásában meghagyása mellett, 
Kolozsvár ez. kir város főispán! ál­
lasától — buzgó szolgálatainak elis­
merése mellett, saját kérelmére — 
felmentette é« Kolozsvár sz. kir. vá­
ros főispánjává dr Vargha Lajos Ko­
lozsvár sz. kir. város tiszti a 1 ügyészt 
kinevezte.

Turóczy Károly Barcs és Hont. va­
lamint Nyitra és Pozsony vármegyék 
főispánját ezektől az állásaitól fel­
mentette és főispánná dr Kukorolly 
György, kir. közjegyző, felsőházi ta-' 
got kinevezte.

Péchy Miklós Szabolcsért, Bercg- 
vármegye főispánját felmentette »s 
Tatár Géza Beregvármegye alispánját 
főispánná kinevezte.

Bcliezay Miklóst Békésmegye főis­
pánját felmentette és dr Sznkáts Ist­
ván földbirtokost, nagyszénás! lakost 
főispánná kinevezte

f ich támláin Lászlót, Miskolc tbj. 
város főispánját felmentette és Bor- 
hély-Mrtczky Emilt, Borsod vármegye 
főispánját ebben az állásában való 
meghagyása mellett Miskolc tbj. vá­
ros főispánjává kinevezte.

Dr Korám Károlyt Esik vármegye 
főispánját és vitéz Gaály Ernőt nyug 
vezérőrnagyot Csík vármegye főispán­
jává kinevezte.

Dr Simhó Elemért, Hódmezővásár­
hely tbj. város főispánját felmentette 
és dr Endrey Bélát Hódmezővásár­
hely tbj. város polgármesterét főis­
pánná kinevezte.

Jctnkovits Miklóst, Fehérvármegye 
os Székesfehérvár tb j. város főispán­
ját felmentette és dr Toldy Árpád 
őse nd őrezred est, ezolgálatonkivüli vi­
szonyba helyezése mellett főispánná 
kinevezte.

Dr Radvánszky Györgyöt G orrtör­
és K t eh on tmegye főispánját felmen- 
iette és Farkas Attila nyug. századost, 
fölbirtokost főispánná kinevezte.

Szilassy Lászlót, Hajdúmegye és 
Debrecen tbj. varos főispánját fel­
mentette és dr. vitéz Bessenyei Lajos 
mvíjg. tankerületi főigazgatót főis­
pánná kinevezte.

Mi hó Lászlót, Maros-Törd a vár- 
megye és Marosvásárhely thj. város 
főispánját felmentette és dr Joós An­
dort, építőmestert, marosvásárhelyi 
lakost főispánná kinevezte.

Jurca Flávinst. Má ram áros várme- j 
Sve főispánját felmentette és Szop- i

loncsay László, nyug. ezredest főis­
pánná kinevezte.

Dr Viczián Istvánt. Pest-PiTis-Soh- 
Kiskun vármegye főispánját felmen­
tette és vitéz Mérey László nyug. al­
tábornagyot főispánná kinevezte.

Dr Horváth Ödön főszerkesztőt, 
kecskeméti lakost, Kecskemét tbj. 
város főispánjává kinevezte.

Hógyészy Pált, Sopronvármegye es 
Sopron tbj. város főispánját felmen­
tette és Rupprecht Antal földliirto- 
kost. felsőházi tagot főispánná kine- 
nezte.

Dr KöltseV Ferencet, Szntmárvár- 
megye és Szatmár tbj. város főispán- 
iát felmentette és dr Fndrődy Barna­
bás, csendőrezredest — szolgálat on- 
kiviili viszonyba helyezése mellett — 
főispánná kinevezte.

Dr Sehcssy Ákost, Udvarhely vár­
megye főispánját felmentette és dr

Gáljfy Dezső járási főszolgabírót fő­
ispánná kinevezte.

Felkérte a kormány nevében vitéz 
báró Schell Pétert, Abauj-Torda vár­
megye és Kassa tbj. város főispánját. 
Nihotirs Mihályt, Paranva vármegve 
es Pécs tbj. város főispánját, dr If oh 
már Imrét. Csongrádmegve főispán­
ját. dr Fejér Miklóst, Csatiad várme­
gye főispánját. dr KésmiirkyFrey 
Vilmost, Esztergommegye főispánját, 
dr Kfiszonyt Riebárdot. Győrvámie- 
gye és Győr tbj. város főispánját, dr 
Szent-Iványi Gábort, ITáromszék- 
megye főispánját, vitéz .Vagy Andort 
Koma rommegye és Komárom thj. vá­
ros főispánját, dr Baross Józsefet, 
Nógrádmegye főispánját, vitéz Mády- 
Kováts Imrét, Tolnamegye főispán­
ját és vitéz gróf Teleki Bélát, Zala- 
megye főispánját, hogy főispáni tiszt­
ségüket továbbra is tartsák meg.

Nagyvárad. (Saját tudósítónktól.) 
A Magyar Elet pártja nagyváradi 
szervezetének szokásos szerdai érte­
kezletén dr Olasz Vilmos, a Keres­
kedelmi és Iparkamara főtitkára, a 
pártszervezet alelnöke részletes tá­
jékoztatást adott a zsidók kereske­
déseivel kapcsolatos intézkedések­
ről. Előadása során kitért arra is, 
hogy milyen irányú tevékenységet 
fejtett ki eddig ezzel összefüggésben 
a nagyváradi Kamara. A kamarai 
kérdésről szólva, tömör összefogla­
lásban ismertette a magyar kamarai 
törvényt és az ezen alapuló kama­
rai önkormányzati életet. melynek 
fokozatos kiépítésé küszöbön áll. 
A nagy érdeklődéssel fogadott elő­
adásért a megjelentek nevében dr 
Illat!ry Endre, volt főispán, a párt 
szervezet elnöke mondott köszö­
netét.

Igen kérem a nagyváradiakat, 
hogy készségükkel és együttműködésükkel 

legyenek a főispán segítségére
Beszélgetés dr Hlatky Endre távozó iőíspánnal

Nagyvárad, ápr. 27. Az új nagyváradi 
és biharmegyei főispán kinevezésének 
ténye és a személy, akire a választás 
esett, már napokkal ezelőtt ismeretes 
volt Nagyváradon * telefonon értesítet­
ték erről a távozó főispánokat is. De a 
nyilvánosság csak a tegnap délutáni rá­
dióleadásból szerzett tudomást a nagy- 
jelentőségű változásról e maguk az ér­
dekeltek sem kaptak még írásbeli érte­
sítést. A mai nap folyamán sem érke­
zett Budapestről a főispáni hivatalokba 
semmiféle leírat errevon atkozol a g.

Dr. IHsrthy Endre, aki az ügyeket az 
új főispán hivntalbalépéséig továbbve­
zeti, ma reggel » szokott időben meg­
jelent hivatalában, ahol munkatársunk 
előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A kormányválsággal kapcsolatosan 
alkotmányos szokás, hogy a főispáni kar 
tagjai felajánlják állásukat. Ennek tet­
tem én is eleget e most felmentésem be­
következett. 1940. november 16-án ne­
vezeti ki a Kormányzó Ur szülőváro­
som, Nagyvárad főispánjává és novem­
ber 26-án, a polgári közigazgatás meg­
kezdésekor vettem át a város vezetését.

— Három ős félév munkája van 
most mögöttem, amelynek az a lényege, 
hogy a háboríts nehézségek ellenére is 
sok minden történt városunk 20 éves 
bátramaradottságának pótlása terén. Ha 
tényleg eredményeket értünk el, az an­
nak köszönhető, hogy Isten segítségével 
nem hiába munkálkodtak a városi köz- 
igazgatás tényezői, a törvényhatósági és 
a közigazgatási bizottság tagjai- Az 
eredményekben azonban része volt ma­
gának Nagyváradnak is és a megértés­
nek, amellyel a nagyváradi ügyek a fel­
ső hatóságoknál találkoztak.

— Vissza kell gondolnom főispáni 
szolgálatom idejének legkimagaslóbb 
eseményeire. Közülük az első a város 
törvényhatósági közgyűlésének mega! a 
kulása. A második az 1942-ik eszten­
dő, a Szent László jubileumi év. amely­
nek előkészítésében és eseményeiben 
sok fáradság és sok öröm jutott az én 
részemre is. Feledhetetlenek számomra 
a Szent László hét esemeny e.i, főleg a

Szent Jobb ittléte, a Kormányzóhelyet­
tes Ur hivatalos látogatása. A Szent 
László évnek tragikus emléke is vau 
számomra, az a gyászközgyülés, amelyen 
a hősi halott Korín ányzóhelyettesr öl 
emlékezett meg Nagyvárad.

—■ A város szociális tevékenysége 
felemelő emlékem marad. Hiszen az or­
szággyűlés előtt is megemlékeztek arról, 
hogy Nagyvárad az első magyar köz- 
igazgatási esztendőben többet fordított 
ilyen célra, mint az egész megszállási 
idő alatt tehette,

— Mint volt közellátási kormánybiz­
tos örömmel tekintek arra vissza, hogy 
Nagyvárad közellátása nagy általános­
ságban felülmúlta a vidéki városok át­
lagos viszonyait, amit az ezzel kapcso­
latos szervek buzgóik ndásának köszön­
hetünk.

— Nagy emberi élmények számomra 
azok az események is, amelyek főispáni 
minőségemen túlmenően történtek ve­
lem, így az a pillanat, mikor Budapes­
ten elhunyt édesanyám tetemét a Kere­
pesi temetőből Váradra hozatva az it­
teni földbe helyezhettük.

— Mindennél magasztosabb pedig az 
volt, mikor a Székesegyházban felaján­
lottam Nagyváradot az Ur Jézus és Szűz 
Mária oltalmába.

— Megköszönöm ezúton is minden 
hivatalos és társadalmi tényezőnek, le­
gyen az egyházi, polgári avagy katonai, 
az együttműködést és a készséget.

— Eszembe jut. hogy egyszer. Buda­

it fofspánváfs^g első
A vármegyeháza főispáni hivatalához 

sem érkezett semmiféle hivatalos leírat 
a főispán változással kapcsolatban. Dr.
Cziffra K .í 1 TTI 4 n *zrnl4n dél illán a • á-
dióból é Ft C6ÍÍ11 arról, hogy a kor niáiiy
v ál 1 óz á s után benvu jtott lemond á<iát ri­
foszd t :> 1 illet ve f e! m e n tették áll tkáiul-
Az új főispán hivatalba! «pé?pir ő i* lo=
vabbve re n n ligveket s ra a re ger-1 a
rendes időben Fzíntén megjelent híva-
tálában

Arró J Fine* meg természetesen Fern-
miféle iniézke dós. hogy az új főtsyán.

pesten, vagy 15 éve, megkérdezték tő. 
lem, milyen kapcsolatot érzek Nagyvá­
rad iránt. Akkor nemcsak a magam 
hanem a többi, Váradról Pestre került 
menekült nevében is azt mondottam: 
Váradiak vagyunk és azok maradunk. 
Az életemben most bekövetkezett for­
dulat is csak ezt mondathatja velem.

— Igen kérem i nagyváradiakat, 
hogy készségükkel és együttműködésük­
kel legyenek ezután is a főispán segít­
ségére, hogy Nagyvárad további fejlődé­
séért végzendő munkája minél eredmé­
nyesebb legyen.

Ezeket mondotta dr. Hlatky Endre. 
Nagyvárad város távozó főispánja. Mint 
szavaiból kitűnik, nagyváradi lakos 
óhajt maradni, A konnányváltozás után 
bekövetkezett lemondásával egyidejűleg 
nyugdíjazását is kérte s bizonyos, hogy 
ha hivatali munkával nem is, de tár 
sadalmi tevékenységével a jövőben is 
tesz még értékes szolgálatot városunk 
nak.

Dr. Hlatky Endre az elmúlt háorm és 
félév alatt az állásával kapcsolatos po­
litikai adottságok mellett kiváló kész­
séggel, mindenkivel szemben nagy elő­
zékenységgel s szülővárosa iránti meleg 
szeretettel látta el hivatalát. Távozása­
kor a rendszerváltozás örömteljes iid 
vözlése mellett a fennforgó politikai el­
lentétek danára is az ő személyét meg 
illető őszinte megbecsüléssel köszönti a 
város lakossága.

fiapia a vármegyében
akit tudvalevőleg nemcsak a városi, ha 
nem a megyei törvényhatóság élére is 
nevezett ki a Kormányzó L’r, a város­
házán. vagv a vármegyeházán fog-e szé­
kelni és a két föiepánságnak személyé­
ben való egyesítését miként hajtja

Dr, Cziffra Kálmán távozásival egy 
politikai rendszer nye.r Bihar várme­
gyében végleges felszámolást «melynek 
ő buzgó híve ée megszemélyesítője volt
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Magyar pilóta az amerikai repülők között
Az amerikai bombázok többször meg- 

látogatják hazánkat és kegyetlen pusztí­
tást végeznek az ártatlan lakosok között. 
Az Esti Újság érdekes riportot közöl egy 
légiöt kőzetről, amely alkalommal több 
amerikai pilóta ejtőernyővel kmgrott a 
gépekből. Sikerült közülük elfogni hetek 
A foglyokat bevitték a községben levő 
fendőrlaktanyába. Mint az Esti 1 liság 
tudősttőja leírja — valamennyien fiatal­
emberek voltak, kik még el sem érhették 
harmincadik évüket. Ilire ment, hogy van 
közöttük egy magyar ember is. Ezzel el­
beszélgetett a Budapesten megjelenő Esti 
Újság tudósítója. A hazája ellen támadó 
fiatalember beszélgetését a következők­
ben közöljük:

Egymás között csöndesen, egész jó­
kedvűen beszélgetnek, nem látszik raj­
tuk (semmiféle megrendülés. A tekinte­
tük határozottan gúnyos, amikor ránk­
néznek, egy-egy élénkekben kiejtett sz.o 
után n vállukat vonogatják.

A csendőrök elmondják, hogy csak­
ugyan van köztük egy magyar szárma­
zású fiú, meg is mutatják melyik az. 
Szőke, magas fiatalember, világoszöld 
overall van rajta, hátradőlve, lábait 
hosszan elnyújtva ül a széken. A nya­
kában aluminium tok lúg, nyílván a sze­
mélyi adatai vaunak benne. Odalépett 
hozzá, kinyitom a kis tokot, megnézem 
a benne lévő cédulát. Csodálkozva, el­
lenségesen néz rám de nem mozdul, el­
lenállás nélkül tűri a kis vizsgálatot. A 
cédulán ez a felírás látható:

Kálmán G. Horváth, 1,317.826.
Ugyanolyan közönyösen. cinikusan 

néz ránk, mint a többiek, semmiféle 
lelftiválság nyomait nem lehet felfedez­
ni rajta azért, hogy hazájára vetett bom­
bákat, vagy zúdított gépfegyvergolyó­
kat még nemrégiben, hogy azt a földet 
támadta, amelyben őseinek csontjai por­
iadnak. Meglehetősen nagy erőfeszíté­
sembe kerül, hogy megőrizzem higgadt­
ságomat és leküzdjcm az ellenszenvnek 
azt a forró hullámát, amely elönti ön­
tudatomat . • . Amikor megint nyugodt- 
nak érzesm magam, magyarul szólok 
hozzá:

Ügy látom, magyar.
Kissé meglep, hogy magyarul vála­

szol.
— Volt az apám.
— Hány éves?
— Huszonegy.
A kiejtése meglehetősen idegenszerű, 

de habozás, keresgélés nélkül mondja ki 
a magyar szavakat.

— Hogy került ezek közé a légi ter­
roristák közé? — kérdem az amerikai 
repülőkre mutatva.

— A szüleim már régen kivándorol­
lak Amerikába. Obiéban születtem 
1923-ban. Amerikai állampolgárok va­
gyunk. természetesen besoroztak a had­
seregbe.

— Mi a foglalkozása?
— Munkás voltam egy ceöbútorgyár- 

ban. Onnan kerültem a légierőhöz.
A szülei melyik vidékről vaióká

— Apám Sopron megyében születeti 
Horváth Jánosnak hívták, már régebben 
meghalt. Anyáin másodszor is férjhez 
ment szintén magyar emberhez. A mos­
tohaapám Lakos Ferenc.

— Milyen rendfokozata van?
— Őrmester.
— Mennyi a fizetése?
— Havi kétszáz dollár.
— Hányadik bevetése volt a
— A tizedik.
— Mi volt a beosztása?

— Géppuskalövésr 
— Hol volt eddig bevetésen '
— Néhányszor Paris felett jártam, 

azután Olaszországba kerültem. Aoltani 
Berlin és Becs fölött is.

Mosolyog, amikor mindezt elmondja, 
szinte büszkének látszik hogy ilyen 
n a gy város okát tárna d hatott.

— Honnan indultak a mostani iá!- 
laikozásra?

A kereskedelmi és közlekedésügyi 
minisztériumban új ügybeosztást készí­
tettek a behozatali és kiviteli engedé­
lyek kiadásával megbízott előadók be­
osztásáról.

Az egész ügyosztály felülvizsgálásá­
val dr vitéz Révy Viktor miniszteri osz­
tálytanácsost bízta meg.

Az egész ügyosztály árucikknemenkinti 
referensei a következők: élőállatok, me­
zőgazdasági termékek, élelmezési ipar 
termékei, gyümölcsök és italok, faszén — 
Tariczky András főintéző.

Gyarmatáruk és fűszerek — dr Chol- 
noki Mózes min. titkár és Tariczky 
András főintéző.

Az erdőgazdaság termékei, fonás és 
kefekötő ipar — dr Kutassy Szcglethy 
István min. titkár, dr Goszthony Mihály 
előadó.

Ásványok és ércek — dr Wrublovszky 
András miniszteri s. titkár.

Vegyészeti ipar — dr Pásthy Miklós 
min. s. titkár, dr Schwarczer Gyula MAV 
s. titkár.

Szén, koksz és tőzeg — dr Wrublov­
szky András min. s. titkár, Tariczky 
András főintéző.

Faipar termékei, parafa áruk, bot és 
esernyő — dr Goszthony Mihály.

Papiros és sokszorosító ipar — dr 
Pásthy Miklós min. s. titkár, dr Schwar­
czer Gyula MÁV s. titkár, Tariczky

Megdöbbentő öngyilkosság történt 
ma hajnali négy órakor a Völgy- 
ntca 37. szám alatti lakásban: / alrács 
Antal, az ismert filmproducer föbe- 
lötte magát.

A szobalány fedezte fel az öngyil­
kosságot: a rádió süvítő hangjait
hallva, belépett uaz.dája szobájába, 
hogy kikapcsolja a rádiót. Ekkor pil­
lantotta meg a gvér lámpafénvnéll. 
hogy Takács a hálószobában vértó- 
('fiában, holtan fekszik. Azonnal érte­
sítette a rendőrséget. A bizottság 
nem talált búcsúlevelet Takács Antal 
lakásában, filmkörök véleménye sze­
rint azonban a népszerű filmember 
anyagi okok miatt vált meg az élet­
től.

Taknes A trial a U11,■ kf .- bh és 
legnagyobb filmkarrierek egyikét fu-

gyintetl hozzá.
Az utolaó kérdezi teszem fel a kö­

vetkezőképpen :
— Lesz invázió?
— Lesz. biztosan és hamarosan lesz. 

Majd meglátják . . .
Ezen megint mosolyog, ellenszenves 

bántó cs felháborító a mosolya Közben 
katonai autók érkeznek a osendőrlaL- 
tanya elé. Az amerikai foglyokat kive­
zetik. feliiltetik őket rgy teherautóra, 
melléjük felrakják ejtőernyőjüket és 
egyéb holmijukat, is. A teherautó zaka­
toló motorral megindul és magával vi­
szi a hét ovrrallos pilótát, köztük a má­
sodik generációs amerikai magyart, aki­
nek, úgy látszik sejtelme sincsen arról 
milyen megdöbbentően elszakadt min-

András főintéző, Bcdc Margit postafőel- 
lenőr.

Textilipar — dr Cholnoky Mózes mm. 
titkár, dr Halmy Károly min. s. titkár, 
dr Wrublovszky András min, s. titkár, 
dr Kósa Miklós előadó.

Szőrme és szűcsárú — dr Goszthony 
Mihály előadó.

Bőr és kaucsukipar — dr vitéz Révy 
Viktor min. o. tanácsos, dr Goszthony 
Mihály előadó.

Üveg, agyag, cement, kőipar — dr 
Cholnoky Mózes min. titkár, Tariczky 
András főintéző.

Vas, fém, gép és víllamosipar termé­
kei, díszműáruk — dr Lukovits Pál min. 
s titkár, dr báró Kruchina Károly, Ta- 
káts Károly vámszaki főtanácsos, Se- 
gesváry György légiforgalmi főfelügye­
lő, dr Koller Iván előadó.

Órák — dr vitéz Révy Viktor min. o. 
tanácsos.

Mozgófénykép, film dr Kutassy 
Szcglethy István m. titkár, Bedé Margit 
postafőellenőr.

A behozatali és kiviteli engedélyek 
iránti kérvényeket naponta 12—14 óra 
között veszik át a kereskedelmi minisz­
térium földszint 9-es számú szobájában, 
viszont a behozatali és kiviteli engedé­
lyek kezelősége naponta 12—14 óra kö­
zött ad felvilágosítást a feleknek.

tolta be Magyarországon. Egyike volt 
az első magyar film gyártóknak.

Biharmegyéből származott, színész­
nek készült, fel is lépett vidéki szín­
padokon. több kisebb jellem szerep­
ben. Mint színész azonban nem tudóit 
bolgogulni. ezért Budapest re költő
zött, ahol Hosszú ideig Jávor Pállal!, 
az akkor még ismeretlen és nyomo­
rult körűimén vek közt élő fiatal szí­
nésszel lakott együtt a Nagymező- 
utcában. a "j’rréz-templommal szem­
ben. Az albérleti szobában a két mű­
vész merész álmokat sz.őtt. Jávor le­
szerződött a VJ<rsz.irtházhoz és sztár 
lett belőle. Takács Antal pedig Ber­
linbe utazott ahoi a filmnél helyez­
kedett el Kitűnően h esz éli t nemedül 
és lé-dl filrpszcrenel;et i. kinőtt. , 
Erdélyi Miéivel és a művésznő akkori

férjével együtt lakott egy berlini hó­
napit« szobában: itit is kipróbálták a 
mítvésznyomor minden romantika- 
mentes keserűségét.

Berlinből visszatérve, ahol Erdélyi 
Miéi „kiugrott“, itthon a modern ma 
gyár filmgyártás egyik megalapítója 
volt. Hin/trrt Jánossal, a Hunnia film­
gyár vezérigazgatójával számos új 
filmesztétikái és filmteehnikai elgoti 
dől ást dolgozott ki.

Mini filmes egyuUal kisebb «z^r» 
pékét is váMalit különböző filmekben, 
azonban színészi kudarcai ntán vég­
leg Irmon doh művesei terveiről, fel­
vételező lett és báró Podmanicskv 
Eelixs-z.nl több nemet filmet gyári olt 
a Hunnia műtermeiben.

Amikor Takáes-film rímmel meg 
alapította önálló filmválalatát, nem 
nagyon kellett tőkés után futkosnia, 
szinte a tőke kereste fel Takács An­
talt.

A Takács film anyagilag és erköl­
csileg jól prosperált, hiszen a Fran­
kenstein fia című amerikai rém film, 
mely egy laboratóriumban előállított 
ember bn.rz,a Imáiról szólt és am elv 
Borin Károly főszereplésével készült 
Takács forgalmazásában került a ma­
gyar mozikba, olyan szédületes bevé­
teleket biztosítva Takács Antalnak, 
hogy ennek a jövedelméből több ma­
gyar filmet gyárthatott.

Mini önálló magyar producer, kü­
lönösen az első magyar detektáv-fiirn- 
mel, az öt óra negyvennél, a® első 
magyar tudományos filmmel a Seat" 
melweisszel, továbbá az Elnémult ha­
rangok című filmjével aratta őszinte 
szakmai és közönségsikerét. Karád\ 
Katalinnal ie több filmet készített.

1941 nyarán feleségül! vette Goft 
Beát. Azonban nem sokkal a ház«* 
sáp megkötése ntán elváltak.

A szerencsétlen sorsú Takács Antal 
az utolsó időben súlyos anyagi kö­
rülmények közé került.

Továbbra is érvényben van 
a kelttészta készítésére 

vonatkozó tilalmi rendelet
A vendéglátó-, cukrász- és sütő- 

iparosok azzal a kéréssel fordultak a 
közellátásiigyi miniszterhez, vonja 
vissza a kelt-tészták készítésére vo­
natkozó tiltó rendelkezését.' A köz- 
éllátásügyi miniszter 504.778—1944, 
V. 2. K. M. számú rendeletével a ké­
rés teljesítését megtagadta és ezzel 
érvényben marad a 470—1942. M. E. 
számú rendelet, amelynek értelmé- 
ban vendéglátó-, cukrász-, vagy 
sütőüzemben -— tekintet nélkül a 
termék liszttartalmára — - tejeske 
riyeret, kail ácsot, kuglófot, briós- 
féléket. pogácsaféléket, továbbá úgy­
nevezett túróst és rábaközi perecet, 
vagy ezekkel azonos összetételű tész­
tából más alakban és töltelékkel ké­
szített terméket előállítani és forga­
lomba hozni tilos. Ugyancsak tilos 
mézeskalácso« üzemben mézeskenye 
rét készíteni és forgalomba hozni-

Baleset ért e«nv wirsdi 
szobafestőt

Nagyvárad- Súlyos baleset érte 
tegnap Bisnf András AtÜla-ute.a 21 
szám alatt lakó szobafestő mestert- 
aki munka közben olyan sezrcncsét- 
leniil esett le a létráról, hogy jobb 
karja könyökben eltörött.

^Beszállították a közkórházba, ahol 
ápolás alá vették. Sérülése az orvosi 
vélemény szerint 21 napon túl gyó­
gyul.

Azt nem tudom — mondja és le- den jóérzéstől . . . (-». ]■

Kik intézik a behozatali és kiviteli 
engedélyek ügyét a kereskedelmi 

minisztériumban

Agyonlőtte magát 
Takács Ästtcsl, as ismert 

filmproducer

moetani?



W«lsW.:
•**»tV/* •«

KITT. Avf fVfitortofc. 1044. április 27.

HÍREK
Se#rkeertőeég é* kiadóhivatal: 

NAGYVARAD, 
imáén Dsisci-em s rew

Telefon: 12-27.

magyar lapok

BELVÁROSI

SLAnZETÉSI ARAK: l hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

Feet alak arik pénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301,

IWnt.k.1 see «deák láeese.

A szünidőbe® Is taníttassa diákgyer- 
ihekétl Ha valamikor, akkor a mostani 
Athónspos tanév után számos olyan diák 
akad, akinél a latin, a német, az olasz, a 
francia és a mennyiségtani alapismeretek 
igen-igen rászorulnak nemcsak a felfris­
sítésre, hanem a kiegészítésre és a begya­
korlásra is. Ezért örömmel jelentjük ol­
vasóinknak, hogy sikerült megnyernünk 
olyan középiskolai tanár segítségét, aki 
igen jutányosán biztosítja a szünidözö 
diákság mérsékelt továbbfoglalkoztatá­
sát és ezzel a jövő iskolaév sikerét lénye­
gesen elősegíti. Cim a kiadóban!

Rlharpüspökiek előadása a Réti Refor­
mátus Fgyházrészben. Befejezés felé kö­
zelednek az iskoláskivüli népművelési elő­
adások a réti református Egyházrészben. 
Vasárnap (április 30-án) délután 5 órai 
kezdettel az édesanyák emlékének szen­
tel ünnepet a körzet magyarsága az Ár­
pád vezér-uti református gyülekezeti te­
remben. Ez alkalommal a műsort a bi- 
harpüspöki reformátusok adják. „A haza, 
mint legdrágább édesanya“ cimcn Orlh 
Imre hiharpüspöki lelkész mond megnyitó 
beszédet. Majd a hiharpüspöki ifjúság Sa- 
sret Győzó léx’ita lelkész „Búza korona“ 
eimü hazafias elbeszélését eleveníti meg a

.a»■ ■/a rendezésében A tahi és a város 
ifjúságának »risbb testvéri találkozását 
nagy érdeklődés előzi meg.

Halálozás, S rívó s Latos életének 
,l évében április 26-án elhunyt. Te 

mete»* április 28 an délután 2 órakof lesz 
a-* ni a s zi Haller kápolnából

Ősbemutató Budapestet megelőzve

Az idény legkimagaslóbb repülőfilmje 
, Lukács M , Jávor, Juhász, Kovács

Kedvezményes jegyek csak május 1 -tői érvényesek. Jegyelővét 12-1-lg.
Felhívás a burgonya szélesebbkörü ter­

melésére. A MTI jelenti: Illetékes hely­
ről nyomatékosan felhívják a figyelmet 
burgonyának legszélesebbkörü és az ed­
diginél nagyobbmérvii termesztésére Kí­
vánatos, hogy minden gazda nemcsak a 
saját szükségletének megtermeléséről 
gondoskodjék, hanem eladásra is termel­
jen.

Talpbőrt kapnak jutalmul a selyemher-
nyótenyésztök. A MTI jelenti: A kormány 
a selyemhernyótenyésztés fejlesztésének 
előmozdítása érdekében megengedte, 
hogy minden olyan tenyésztő, aki több 
elsóosztályu gubót termel mint az el­
múlt évben, az új tenyésztők közül pedig 
azok, akik legalább 10 kiló elsőrenií gu­
bót termelnek, a beváltóállomáshoz leg­
közelebb eső Hangya-üzletben hatósági 
áron egy pár cipőre való valódi talpbőrt 
vásárolhatnak. A beadáskor kiadandó 
utalványokon feltüntetendők, hogy a se­
lyemhernyótenyésztők ezenkívül még mi­
lyen nehezen beszerezhető közszükségleti 
cikkeket vásárolhatnak.

Szobafestő, mázoló, fényező és cégfestő 
szakosztály felhívja tagjai figye'mét, 
hogy fontos ügyekben taggyűlést tart f. 
hó 28-án délután 6 órai kezdettel. Fel- 
hivjük tagjaink figyelmét a tárgy fon­
tosságára való tekintettel pontos megje­
lenést kérünk. Utólagos kimentést e!

Elnökség.e«i fogadunk.

ara I'— peügcí
a légitámadások károsult iáiért. 
Kaphatók a HANGYA-üzletekben

Mennyi nikotin kerül a dohányosok 
szervezetébe? (MNK) A legújabb német 
kutatások szerint cigarettázás közben a 
nikotinnak kb. 5 százaléka kerül az em­
beri szervezetbe, ha a dohányos a füstöt 
nem szívja tüdőre. Ez a mennyiség a 
füst gyönge belégzése estén 75.6 száza­
lékra emelkedhet, erős belehelés vagy 
huzamos dohányzás estében pedig a 
szájba került nikotin 95.4 százalékát ér­
heti e|, Szerencse, hogy a nikotinnak, en­
nek a rendkívül veszélyes méregnek a 
hatásai éppen a dohányzás egyes folya­
matai a dohánynak bizonyos alkotórészei 
csökkentik. A füst gyantás, vízben nem 
oldódó emlei «például valósággal bebur­
kolják a nikotinsó parányi részecskéit, s 
ezáltal az alkaloidnak a véredényrend- 
szerbe való behatolás megnehezül. Azon­
kívül a nyálkahártyákra is rárakódik s 
ilyenformán a dohány maró hatásától 
megvédik. Mindamellett a nikotinmennyi, 
fg, amely több órán át tartó dohány- 
ás közben a szervezetbe jut. igen s-á- 
'n'ttevő. V kutatásuk azt is beigazolták, 
orv a cicnrcttázás sokkal ártalmasabb 

a női szervezetre, mint a férfiakéra.

NagTvétad tbl város adóhivatala 
árverés! HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt. ingóságokra az 1935. évi P. M 
rendelet 67—69, szakasza ajapjan ar el­
ső árverést 1944. május 8-án. a másodikat 
.1044. évi május hó 17-én a várost köz­
raktárban. Szeptember 6-u. 2 szám alatt, 
kitűzöm

A R VEREs! FELTÉTELEK
1. Az. első árverésen az egyes ingósá­

gok csakis azesetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az

Szent Mónika 
íárgysorsjaték-jegji
ara 1* — pengő
a légitámadá=ok károsultjaiért. 
Kaphatók a HANGYA üzletekben

ingóságok becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy ál-

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték II 
százalék.

1. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. áprlisi 27.
LITERATI JANOS,
me erb. tc-rch

Csütörtökön bemutató

Páger, Muráti, Bilicsi
Äz APOLLO-ban

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhír­
ré teszem, hogy a köztartozások fejé­
ben lefoglalt ingóságokra az 1935.
évi 600. P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést folyó évi 
május hó 8-ára Anonimusz-u. 1. szám 
alatt, a második árverést folyó évi május 
hó 17-én a városi közraktárban (Szep­
tember 6,-u. 2. sz. alatt) kitűzöm.

Árverésre kerülnek az alábbi ingósá­
gok:

1 darab kalapácsgyurógép,
1 darab festőgép.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték három­
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át,

3. Az árverés megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 3 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fi-etni.

Nagyvárad, 1944 április 27.
1 1TERÁT1 JANOS, 

megbízott végrehajtó.
ie#

NYILTTER

A Hungária Vendéglátó Üzemek KFT 
Nagyvárad, Rimanóczy-u. 1. szám érte­
síti az érdekelteket, hogy Petrasovits Ár­
pádtól, a Hungária Vendéglátó Üzeme­
ket 1944 február 1-én megvette és fel­
kéri a hitelezőket, hogy a felhívás meg­
jelenésétől számított 8 napon belül köve­
telésüket a fenti igazgatóság irodájában 
bejelenteni szíveskedjenek, mert azután 
érkező követeléseket nem veszünk figye­
lembe.

Hungári Vendéglátó Üzemek Kft 
Dabolczy Lajos

ügyvezető igazgató.
* E rovatban közlőitekért nem vállal 

felelősséget sem a szerkesztőség sem a 
kiadóhivatal.

éjzent jjászló nyomda

i

Sziíiiyjii Bezsö-u. 5.

Mindenfele nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít.

Külpolitikai kishírek
Páris. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Petain államfő ezerdán Párizsban 
résztvett a bombatámadásuk áldo­
zataiért mondott szent misén. Ez volt 
az első látogatás, amelyet, mint ál­
lamfő Parisban tett.

*

Milánó. (MTI.) A Neműt TI jelen: 
ti: A hivatalos lap közli, hogy május 
24-ig mindazok, akik a partizán ban­
dákkal együttműködtek, ha önként 
jelentkeznek, mentesülnek a bünte­
téstől.

*
Amszterdam. (MTI.) A Német Tí 

jelenti:: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint, a brit államközosség mints?, 
tereinek küszöbön álló londoni érte­
kezletén Írország nem képviselteti 
magát.

*

Genf. (Ml! ) A NT! jelenti Lenden« 
hói jelentik Az angliai szénhiány « Ti­
mes szerint mar a csapatok ellátásában 
is érezhető. Tüzelőanyaggal való laka 
rékoskodas miatt, minden pénteken «und 
hideg ételt kapnak a katonák Ans'ia 
ban
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦A

K nagyvárai munkapian

A nagyváradi m. kar. allami Mun­
kaközvetítő Hivatal (Szilágyi üez-tö 
utca 28, telefon: 25 —76) az 1941. 
évi április hó 26-án kell kimutatása 
szerint, az elmúlt hétéin elközveti- 
telt 80 egyént.

Jelenleg foglalkozást ka/thatna’. ■
1 villanyszerelő, l hegeszilő, I 

gépkezelő, 3 borbély, 3 sütő. 2 nap 
számos, 8 molnár, 14 gyári munkás, 
4 szolga-kifutó, 11 mindenes hány.
2 bejárónő, 4 min. lözöiiő, I szakács 
nő, 1 takarítónő, 2 gépirónő. Össze 
sen 59‘egyén.

Foglalkozást keresnek:
21 ipari szakmunkás, 26 gyárt, be - 

tanított és egyéb segédmunkás, 2 
kereskedősegéd. 3 tisztviselőnő, 3 
szolga-kifutó. 14 bejáró takarítónő, 
10 mindenesb'ánv, " mosónő, 1 sza­
kácsnő, 7 mindene-: főző. 2 ápolónő,
3 kiszolgálóim. Összesen: 07 egyén. 

k ihelyezést kereső tanom oh•
1 lakálus, 1 műszerész.

—-
. i.

I

H .
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színház

4 szinhózi iroda közleménye:
„Eladó lányok" csütörtökfői minden este

Eladó lányok mulatságos. vidám 
»perelt-újdonságot rsiitörtiikön fél (> 
óraikor mutatja be a színház bemutató 
bérletben. Főszereplők: Balogh Ju­
lia, Kemény Gizi, Szögi Arany, An­
tal Erzsi, Lányi Emmi, Szabó Ernő, 
l.endtai Lajos, Bansy Béla és Kiss 
fstráu. Csupa hangulat és kacagás. 
Hangulatos, finom muzsika. Szen­
zációs táncok, A díszleteket Ko- 
\ all István festette. Az. Fiadó lányok 
V-bérleti előadása pénteken este 
fél 6 órakor, szombaton este, vasár­
nap délután és este bérletszünetben 
kerül színre.

Szombaton délután fél 3 órakor 
filléres hely árakkal a 1 arázskerin go 
van műsoron.

Népművelési előadásban hétfőn 
este fél 6 órakor, filléres helyárakkal

Martos—Huszka 1riil haha e. nagy­
operettje kerül színre. Jegyek a szín­
házi pénztárnál elővételben már váll 
hatók.

Előkészületben: Egy csók és más 
semmi operett.

MŰSOR:
Csütörtökön este fél 6 órakor: hl­

adó lányok, bemutató bérlet.
Pénteken este fél 6 órakor: Eladó 

lányuk, A bérlet.
Szombaton délután fél 3 órakor: 

Varázskeringő.
Szombaton este fél 6 órakor: Eladó 

lányok.
Vasárnap délután fél 3 órakor: 

Eladó lányok.
Vasárnap este fél 6 órakor: Eladó 

lányok.
Hétfőn este fél ó órakor- Gül baba.

PORT
Hagy érdeklődés nyilvánul meg a vasárnapi 

vívóverseny iránt
Nagyvárad, április 27. Alig két nap vá­

laszt el minket a vivósport varadi nagy 
napjától és megállapítható, hogy olyan 
érdeklődés nyilvánul meg az esemény 
iránt, amilyenre még nem volt példa. A 
helybeli társegyesületek, a NAC, a MÁV, 
a Törekvés már bejelentették részvéte­
lűket. A tegnapi nap' folyamán a* helyőr­
ség nevében Somfalvy ezredes jelentette 
be részvételét és egyben értékes tiszte­
let dijat ajánlott fel. A Gábor Áron had­
apródiskola parancsnoka, Paletta ezredes 
is tiszteletdijat ajánlott fel a hadapród­
iskola részéről. Nagyvárad város nevében 
dr Soós István polgármester, a vármegye 
nevében pedig dr vitéz Nadnnyi János 

1 v<>átt ajánlottak fe! a versenyzők részé­
re tiszteletdijakat. Részvételét jelentette 
he dr Moldoványi táblai elnök és a vá­
ros számos közéleti és hivatali vezető­
je is.

Egyik múltbeli számunkban már 
ismertttük,-- hogy a NMK Törekvés 
Erdély visszacsatolt részének emlé­
kére egy remek kivitelű, ezüstből ké­
szült vándorserleget alapított.

\ Magyar Országos Birkózó Sző­
re I ség méltányolni kívánván a nagv-
> ár? íli m unka-soknak a 1-úrkózó sport
Irrvt) kif ejtett munkáikéMását a lv.g-
mr>N/.chb menő ígéretet tett? a ver -
F<*ri V "Ii iv e re- megre ndezr"S ét i lletően
^•fíl V/.en őr-szagos versenyen képvi-
mellein i is fogja magát.

\z. <dőljelekből Ítélve, meg a ver-
*r ifyzn k értékét figyel nn hr véve.
országos viszonylatban is p.í rját rit-
k11 oan ép mezőnyre van kilátás.
Töhh orsz, tgrx. 11 gvszil it én «európai.
<iu vil.ügv iszonylat oan is szálmette vő
í ic \ es versenyzők lépnek m ajd sző-
>1 \ rgff

VAJ ig a knvi tkező egvesü1 etek he-
ne\ czéso várható: Budapestről:
M \ V-Hőrr. W MTK, B. Vasutas. Tö­
rekvés, VTE és BSzKRT. Vidékről • 
(. ‘glcdi MOVE, Kecskeméti TE, Szol-

Természetes ez az érdeklődés, hiszen 
a magyar nemzeti kardbajnokság verse­
nye még budapesti viszonylatban is rend­
kívüli esemény-számba megy s a hatal­
mas nemzeti sportcsarnokot szorongásig 
meg szokták tölteni ilyen alkalmakkor a 
nemes sport iránt érdeklődők, pedig a 
fővárosi közönség hozzá van szokva a 
nagy sporteseményekhez. Annál inkább 
indokolt az érdeklődés Nagyváradon, ahol 
most első Ízben kerül ez a verseny lebo­
nyolítására. Kétségkívül megtisztelő Szent 
László városára a Magyar Yivószövetség- 
nek az. az elhatározása, hogy ezt a ki­
emelkedő jelentőségű versenyt itt tartja 
meg.

Jegyeket Szántay János szakosztály: 
elnöknél lehet kapni reggel 8 órától dél­
után A óráig, a Bazár épületben lévő üz­
letében.

noki M\V, Debreceni VSC, Szegedi 
Á SE. Győri AC.

E nagyszabású versennyel lapunk 
hasábjain fogtálkor,ni fogunk.

ff. Hagy Pál vezeti
a Kolozsvár--Nagyvárad

rangadót
Újpest Kispest: Lantos (Kiss Zs.i*

Molnár L).
Sal B 1 C—Gamma : Németh U. (pj.

Miskolcról).
Tisza Újvidék: Kékesi (pj. Sac-

gcdről),
Ferencváro-s Csepel: Pusztai iZi-

\ őri. Mocsári).
Szolnok—Kinizsi Székely 4. (Pető,

1 Közép).
Elektromos—DiM.Á VÁG: Dankó

I Benedek. Dömötör).
Kolozsvár Nagyvárad: K. Nagv 

!'• (- Kolozsvár).

Ülést tart a NAC elnöki 
tanácsa

Április 29-én. délután fi órai kez­
dettel elnökségi illést tart a NAC 
vezetősége. Az ülésen az egyesület 
jövőjére vonatkozó igen fontos ügye­
ket fog tárgyalni a zöld-fehér ve­
zérkar.
<* ♦♦♦»♦♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

r r

Őszinte numktitika
Egy £fép nem téri vissza

— Bemutató a Belvárosi mazgóban —

Possonyi László Szilágyi Irmájában át­
ütő színpadi sikert aratott Lukács Mar­
git nagy repülőfilmje. Ez a második 
nagy film, amely a magyar légierők köz­
reműködésével készült és méltán sorako­
zik a Magyar sasok cimü film mellé, 
amelyről tegnap emlékeztünk meg az el­
ismerés hangján.

A filmdráma érdekfeszitő módon ki­
bontakozó témája betekintést nyújt a 
magyar légierő felderítőinek és hírszer­
zőinek hősies munkájába. Ezt a külön is 
figyelemreméltó anyagot azzal is fűsze­
rezi, hogy e munkába beleilleszti egy 
orosz partizán csoport politikai megbí­
zottjának, Karlova Marjának (Lukács 
Margit) felújult régi szerelmét a hadi- 
szállása közelében ejtőernyővel leeresz­
kedett magyar hírszerző tiszttel (Kovács 
Károly). Az orosz nőben kemény harcot 
vív egymással a szerelem és a megrög­
zött politikai meggyőződés. Tipikusan 
női megoldással mindkettőnek eleget 
akar tenni. Állandóan akadályozza szerel­
mének kémkedéseit, de akaratlanul,is elő­
segíti életének feláldozásával e tevékeny­
ség eredményességét, mert a magyar hír­
szerző még hősi halála előtt átadja a 
kényszerleszállást végzett magyar repü­
lőfőhadnagynak (Jávor Pál) a fontos 
adatokat és ennek légi támaszpontjára 
való visszatérését a zsákmányolt orosz 
gépen biztosítani törekszik. De ez a hős 
is odavész és csak két társa viszik ma­
gukkal a hírszerzés adatait és térképeit 
az ellenséges gép szárnyain.

A film drámai feszültségekben gazdag, 
de nem idegromboló, mert ismételten 
feloldják a feszültséget a magyar repülő 
állandó humorának szentelt nyugvópont­
jai. Erről Juhász József, Veszély Pál. és 
Sárossy Andor gondoskodnak.

Érdemes megnézni!
OLASZ PÉTER dr.

RÁDIÓ
PÉNTEK, ÁPRILIS 28 

Budapest I.
8.35 Délelőtti muzsika.

10.10 A rádiózenkar műsorából.
11.15 Szórakoztató zene
11.40 Kelemen Didókról beszél dr P. Ko­

vács Tibor.
12.05 Redőrzenekar.
13.30 Honvédcink üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Balettzene.
15.05 Guttenbcrg György szalonzenekara.
15.45 Jancsó Elemér megemlékezése.
16.00 A rádió hangversenydobogó ián. 
17.00 Német hallgatóinknak.
17.35 A falu rossza. Népszínmű, közvetí­

tés a Nemzeti Színházból.
23.00 Részletek Lászlóffy Margit hang­

versenyéből.
20.45 Magyar zeneszerzők félórája.
21.15 Hangiemezujdonságok.
22.40 Szórakoztató muzsika.

Budapest II.
22.10 Ábrándok és dalok.

inniimi mii....

Köváb Szak ban és v<> - déglokbon kérje 
’ .MAGYAR LAPOK' «L

Talpbőrt kapnak a 
selyemhernyótenvészlők

A Magyar Tnoirati Iroda jelenti: 
A kormány a selyemhernyó tenyész­
tés fejlesztésének előmozdítása ér­
dekében megengedte, hogy minden 
olyan tenyésztő, aki több első osztályú 
gubőt termel, mint az elmúlt évben, 
az uj tenyésztők közül pedig azok, 
akik legalább 10 kilő elsőrendű srn- 
bót termelnek, a beváltó állomáshoz 
legközelebb e*ő ..Hangya“-üzlet ben 
hatósági áron e>gv pár cipőre való 
valódi talp bőrt vásárol hatnak. A be­
adáskor kiadandó utalványokon fel • 
tiinittemlők, Irtxgy a «el vem hernyó 
tenyésztők ezenkívül még miiven 
nehezen beszerezhető közszükség­
leti cikkeket vásárolhatnak.

Ekrdom Csengeri-tttea 15. számú 3 szó 
bás magánházat nagy telekkel 52.000 pen­
gőért, Nemzeti Bank engedéllyel leiben 
is fizethető 1,500.000. Popovics iroda, 
Szent János-n. 6. Telefon: 15—67. 007

Eladó beköltözhető 3-szór egy szobás 
lakásos ház Török Ignác-utcában. Érte­
kezni Htiszár-u. 5. 608

Fertőtlenítést, poloska, mely ée min­
dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth.u. 5. Te­
lefon 23—30.

Iparom van, tőkés társat keresek. Cint 
a kiadóban. 901
naaBmamnii—T'-nv «iw...————a gsps

/Mást fefee
NÉPLAP árusító nagy jövedelemmel 

azonnal felvétetik Alsókörösoldal és Vá­
sárhelyalja környékére. Jelentkezni lehet 
a kiadóhivatalban. 856

Középiskolát végző nagyobb diákokat
a szünidő tartamára felvesz Drehcr-Hag- 
genmacher Sörgyár. Jelntkezés a várad- 
szöllősi telepen 10—12 óra között, 905

Sofőrt fa gázüzemű tehergépkocsi veze­
tésére keres Drehcr-Haggcmnacher Sör­
gyár. Jelentkezés a váradszöliősi telepen 
10—12 óra között. 806

Perfekt gépirónő őskerszteny alkalma­
zást nyerhet dr Kotzó Jenő kir. közjegy - 
zőnél. 398

Megbízható, főzni tudó középkorú 
mindenes nőt keresek május 1 - re. Római 
katolikus iskola, Cséffa. 892

áitcsl hems
Bejárónőnek ajánlkozik fiatal műk-'- 

asszonv. Mindszent-u. 60. l.ovass Ilon.'
887

lakás
Bútorozott szobát keresek reggelivel 

és vacsorával, lehetőleg Velence könne 
ken azonnalra. Címeket „Tisztviselő" i>'
1 ige re kiadóhivatalba kérünk. 893
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